

Пещера Мариновская

Расположена в 15 километрах южнее одноименного села. Чтобы найти ее, нужно иметь проводника из местных жителей.

Пещера имеет два грота на разных этажах, соединенных вертикальными трубами. Входной колодец глубиной шесть метров ведет на ледяную площадку размером десять на десять метров, обрывающуюся 10-метровой стеной к подножию ледника, полого наклоненного к югу. Длина ледника понизу около 35 метров, ширина 10-12 метров. В лед местами вмороожены большие глыбы. Передвигаться здесь трудно, необходимо оборудовать перила из веревок.

Ледник заканчивается у колодца, верхняя часть которого имеет вентиляционное отверстие наружу. Ледяной грот подходит примерно к средней части колодца: к поверхности уходит вертикальная труба высотой 25 метров, в глубь массива — более широкий ствол глубиной 30 метров. Навесив снаряжение для спуска и подъема, соскальзываем по веревке в обширный озерный грот. Он неправильной формы, размером 40x25 метров и высотой до 12 метров. У основания шахты стоят ледяные сталагмиты.

Дно грота покрыто черной глиной, в центральной части его небольшое озерцо, но весной вода, видимо, заливает грот. На стенах и полу многочисленные формы натеков: небольшие сталагмиты, сталактиты и гелектиты. Рост натечных образований в основном завершился. На глине множество скелетов животных, в озерце найдены останки мелких млекопитающих, покрытые кальцитом. На стенах грота кое-где видны черные точки — это летучие мыши. К северу и югу из грота отходят небольшие тупики.

Полосу подготовил Владимир СОЛДАТОВ